Johnny s Girl
183 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Johnny's Girl , livre ebook


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
183 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


Kim Rich was an ordinary girl trapped in an extraordinary childhood, someone who dreamed of going to parties and getting good grades while living in an after‑hours hell of pimps and con men. Kim Rich longed for normalcy, yet she was inescapably her father's child, and she had no choice but to grow up fast. Her mother was a stripper and B‑girl: her father was a major player in the underworld of Anchorage, Alaska in the sixties, a city flush with newfound oil money.  Only after her father was gruesomely murdered and Kim became a journalist was she able to fill in the missing pieces of one American dream gone horribly wrong. Kim's true story is a tale of a woman's search for her parent's secrets. What she finds is both shocking and tragic, but in the end she's able to discover her true self amid the remnants of her parents' lost lives.
“My father always had a lot of girlfriends, women in their early twenties who had come up from Seattle or Portland to work in Anchorage’s strip clubs. Most looked older than their actual age, or maybe they just looked tired. Many were bleached blondes who wore too much makeup and went by names as phony as their hair color.
Usually I didn’t have much of a chance to meet them unless you count the times when my father poked his head into my bedroom to show them his sleeping daughter before they would head off to his room. I resented those early morning show-and-tells with total strangers.
These women were a mixed blessing for me. I was afraid to get attached to any one of them because they might not be around long. Yet the ones who lasted longer than a one-night stand provided a welcomed female presence in the house and acted as intermediaries between my father and me on subjects I was too embarrassed to broach, such as asking for money to buy my first training bra. They also gave me clues as to who my father was, or as it sometimes turned out, who he wasn’t: One girlfriend insisted I wish my father a happy Hanukkah one Christmas, adding to the store of evidence that my father was a Jew.”



Publié par
Date de parution 01 septembre 1999
Nombre de lectures 0
EAN13 9780882409764
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0045€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Behind the story of Anchorage in boom and bust there is the story of a young girl whose parents lived and died on society s most ragged edge. We tend to think of the 1950s and early 60s as an era of suburbs and conformity: As Rich and Tobias Wolff and others have testified, it was also a time of explosive corruptions. You want very much to like Rich s clear-eyed memoir of those Alaska days, and end up doing so-her voice conveys a decency and vulnerability, in the face of a horrendous upbringing, that appeals to you from the outset and never lets your sympathies rest. - Newsday
Superbly well-balanced and thoughtful reconstruction of a family life in the Anchorage underworld. -Kirkus Reviews
Kim Rich has done something stunning and rare: she has blended a remarkable and haunting personal story with a vivid and steamy portrayal of a previously unexplored aspect of our society-the crime-ridden underworld of Anchorage, Alaska. -J OE M C G INNIS
Johnny s Girl is the story beyond the storybook Alaska. -T OM B ODETT
A riveting and truthful tale. - Anchorage Daily News
Alaska in the 1950s lured a curious breed of pioneer, shady characters whose secrets Kim Rich sets out to uncover in this unromantic, first-person account. - San Francisco Chronicle
[As Rich points out,] for a long time, I viewed my parents as people living outside the mainstream. But they weren t, really. My parents goals were no different from those of others of their generation; only their means were. - New York Times Book Review
Rich wrote Johnny s Girl not to exploit her family s criminal history but to understand it. [She was] always able to ask when people wondered how she survived so many years among cons, crooks, and addicts, Why shouldn t I be okay? Rich, clearly, is just fine, partly because she has the courage to look at her life with a gimlet eye. - Los Angeles Times Book Review
The strength of Rich s story lies in her compassion for her parents, whose love, though troubled, was real. - Entertainment Weekly
Rich mixes memory with investigative journalism and brings to her nightmarish, galvanizing story an extraordinary clarity and decency. - Mirabella
Johnny is recommended reading for all adult children struggling to come to terms with imperfect parents. - Mademoiselle
A Daughter s Memoir of Growing Up in Alaska s Underworld
Text 1993 by Kim Rich
Cover photographer Fran Durner
All rights reserved. No part of this book may be reproduced or transmitted in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying, recording, or by any information storage and retrieval system, without written permission of the publisher.
The name Alaska Northwest Books and the caribou logo are trademarks of Graphic Arts Books
Library of Congress Cataloging-in-Publication Data
Rich, Kim, 1958-
Johnny s girl : a daughter s memoir of growing up in Alaska s underworld / written by Kim Rich.
p. cm.
Originally published: New York : Morrow, c1993.
ISBN 978-0-88240-524-7 (softbound)
ISBN 978-0-88240-976-4 (e-book)
1. Rich, John Francis, 1933-1973. 2. Criminals-Alaska
Biography. 3. Rich, Kim, 1958- . 4. Daughters-Alaska
Biography. 5. Criminals-Alaska-Family relationships Case
studies. 6. Organized crime-Alaska Case studies. I. Title.
HV6248.R45R53 1999
[B] 99-23087
Designer: Laura Shaw
Book compilation 1999 by Alaska Northwest Books An imprint of

P.O. Box 56118
Portland, OR 97238-6118
(503) 254-5591
For Johnny and Ginger

I owe a great deal to so very many. There are countless individuals who gave generously in helping me write this book. I don t know if I can ever find the words to adequately express my deep gratitude. I know that Johnny and Ginger would thank all of you too.
For many of you, please regard your presence and comments on the pages of this book as my thanks. Many of you assisted in other ways, and I will try to express my appreciation here.
I wish to thank the Anchorage Daily News , Howard Weaver, my colleagues, and McClatchy Newspapers, Inc. I want to especially thank my former editor and close friend Gary Nielson for helping me put my story on paper for the first time.
I wish to also acknowledge the generous support of the law firm of Birch, Horton, Bittner and Cherot. Thank you so very, very much. And thank you, Jeff Lowenfels, for your boundless optimism and for believing my newspaper series, Family Secrets, could be so much more.
This book would not have been possible without the faith and commitment of Rafe Sagalyn and his staff at the Sagalyn Literary Agency; the vision of my editor at William Morrow, Paul Bresnick; and the tireless assistance lent to this book by Mark Garofalo. Many thanks also to Wendy Goldman. I particularly want to thank Michael Dolan for his friendship and for helping to guide my sometimes ragged prose into something more meaningful.
I have been blessed with the companionship and generosity of many, especially: Bill Shoemaker, David Shoup, Scott Sidell, and Rebecca Burns. I am deeply grateful to each of you for your emotional and financial support during these last few years.
From the day I entered journalism, I have benefited in so many ways from the guidance, counsel, and friendship of Mike Doogan, who is also my mentor and the best reporter/editor/columnist I ll ever know. Thanks for believing in me from the beginning.
Late in the preparation of the book, I also received the strong support and encouragement of William Large, without whom the final stretch would have been unbearable. Thanks, W. B.
I wish to also acknowledge Richard Murphy and the entire Anchorage Daily News photography staff, especially Fran Durner (thanks for the wonderful pictures!), Bill Roth, and Jim Lavrakas. I also owe many thanks to my editor and friend, Bill White, and thank you Pat Dougherty for continuing to find a place for me at the Daily News .
Others who have lent their assistance to this book include: Sheila Toomey, Anders Westman, Stan and Susan Jones, Sandra Saville, Cheryl Kirk, Hal Spencer, Don Hunter, Patti Epler and Mark Headlough, David Hulen and L. J. Campbell, Sharon Palmisano and staff, Len Frazier, Nan Elliot, Eric and Beate Zinck, Gail and Jan Sieberts, Janice Ryan, Marilee Enge and George Frost, Phil Blumstein, Doe Anderson, Plesah Wilson, and Steve Zelner. I am also deeply obliged to Rabbi Harry Rosenfeld of Temple Beth Sholom, Richard and Barb Mauer, Beth Rose, and John Levy for welcoming me into their faith.
I also owe much to Dr. Aron Wolf and Dr. David Samson for assisting me in interpreting my mother s medical records; Allen Blumenthal of the State Bar of California; the staff at Birch, Horton, Bitmer and Cherot, especially: Roberta Jasper, Edie Burden, Betty Thomas, Pat Fero, Deb Woods, Jean Blake, Bunny Gehring, Robin Feeney, P. J. Marker, Sylvia Provencal, and Allen Gutierrez. Thank you to my talented Alaska researchers: John Baker, Elizabeth Evans, and Karen Dahl. I especially want to note the contributions of those friends who at various stages read the manuscript and offered their suggestions: Averil Lerman, Kathy Doogan, Ron Spatz, Andy Ryan, Marla Williams, Ed Nawotka, and Eiven and Mary Pat Brudie.
Many of the Alaska history references are based on the newspaper files of both the Anchorage Daily News and the Anchorage Times , as well as a number of historical texts, most notably Alaska: A History of the 49th State by Claus-M. Naske and Herman E. Slotnick. My research in Alaska was aided by the unselfish donations of time and expertise of the following: United States District Court Judge James M. Fitzgerald; Bruce Merrell and Dan Fleming of the Alaska Collection at the Z. J. Loussac Library; Sam Trivette, executive director of the Alaska Parole Board; Bill Roche of the Alcohol Beverage Control Board; LeEllen Baker and Jo Hall of the Alaska State Courthouse, and all of the clerks at the records counter, including Dana Gallipeo, Debbie Vea, Jack Lenardson, and Terry Evans, and Trish Milby and Marge Smith in transcripts; retired United States Marshal for the Territory of Alaska James Chenoweth; Dean Dawson of Alaska State Archives; the Alaska Mental Health Association; Tom Nelson of the Municipality of Anchorage; Ed Park of the Midnight Sun Street Rod Association; Kerry Hoffman and Anchorage Historic Properties; Nancy Ashwell for her earthquake memorabilia; Jeff Hassler; Greg Carr, Rhonda Scott, and Deborah Spoelman-Knox of Carr-Gottstein Foods Co.; Scott Banks; Bette Cato; Paul Edscorn; Peter Jenkins; Tom Gregoire; Fred Witzleben; Lesyle Langla; Robert Wagstaff; Herb Rhodes; Ed Dankworth; Duran Powell; Perry Green; James Dix; Ron Moore; Augie Hiebert; and Charity and Kenneth Kadow. And as always, bless you Melita Hitchen for all your kind words.
Outside of Alaska, I owe a special thanks to Jo Ann Fleming of the Public Library in Ironwood, Michigan; Elsie Jeffers of Burbank High School in California; and Georgianna Kuebler, director of clinical records at Newberry Regional Mental Health Center in Michigan.
In Connecticut, I wish to thank the Connecticut Society of Genealogy, especially retired executive administrator Jacquelyn Ricker; Beverly Tabak (for everything!!!); David Stoddard; historian David Palmquist; Cathy Velenchik; Lizette Pelletier, assistant archivist with the Connecticut State Library; Sister Helen Margaret Feeney and the Chancery; Elizabeth Went of Catholic Social Services in Hartford; William J.F. Rafferty and Catholic Family Services of Norwalk; Estelle LaChance with Catholic Family and Social Services in Bridgeport; Mary Solero of Connecticut Adoption Resource Exchange; Mary Keegan and Penny Kollmeyer of Saint Agnes Family Center; Ellen Ryder of the Warehouse Point State Receiving Home; and Hedy Gryszan and Bertha Miller of the State of Connecticut Department of Children and Youth Services.
Parts of this book are based on the recollections and assistance of family members and friends, including Christine Gustafson, Sandra Volley, Pat and John Wilson, Henry Palmer and family, Stanley Crowley, Pat and George Brown, Geri Firmin, John Firmin, Pat Heller; and finally, Mary and Earl Delano, thank you for welcoming me into your home.
I will always be grateful to my mother s family for safekeeping her things for me, and for their willingness to talk about my mother and her illness, which will undoubtedly continue to haunt us all.
Thank you to Lynn and John Rich in Charlotte for standing in as family members; Dr. Jean Persons and staff for their continuous support; Tim McGinnis; Irene Miller; the Lenhardts for hosting me in New York; Bill Weimar and the Volley family for doing the same in Washington, D.C.
Finally, I want to thank those I never got a chance to, the people who filled in for family when my parents no longer could: Mike and Red Dodge and family; Hazel Johnson and the entire Johnson clan; Sue and Bern Leavitt; the Rays and the Williamsons of Phoenix; the Bains and Walt Morgan of Anchorage; and Donna Fessler, wherever you are.
I miss you Guy Woodward, Jeanne Fortier, Jack Palmer.

One Johnny and Ginger
Two The Last Frontier
Three Fireweed Lane
Four The Hidden Costs
Five Shattered Dreams
Six Ironwood and the FBI
Seven Life with Father
Eight Second Chances
Nine Fats Domino and the 736 Club
Ten Running Away
Eleven Cindy s
Twelve The Organization
Thirteen The Gathering
Fourteen The Perfect Crime
Fifteen The Mob and Other Myths
Sixteen Picking Up the Pieces


The teenage girl picked up the telephone, dialed the newspaper, and asked to speak to a reporter. She was furious. She wanted to know why, in a three paragraph article about his disappearance, the reporter had taken pains to mention her father s gambling arrests.
Her father had been missing for almost a month. She thought the reporter had been unfair in writing about the arrests at a time when many believed he was not only missing but dead.
Why do you guys always have to write about the gambling? she asked. Why do you always have to make him sound like a bad guy?
The reporter said he believed her dad s gambling had something to do with his disappearance. The girl told the reporter he was wrong.
That call to the Anchorage Daily News took place September 20, 1973. 1 was that fifteen-year-old girl. My mother had died the year before. If my father was dead, I was an orphan.
Now resting on my desk is a copy of the newspaper clipping that prompted my call. In the three years I ve spent researching and writing this book, I ve wondered many times how I would have handled the story if I d been the reporter. More important, how would I have handled a call from the daughter of a man who had been murdered?
It was a hot story. On an August night in 1973 my father, one of Anchorage s most notorious underworld figures, didn t return home from a visit to a local topless bar. Everyone knew my dad. Since the late 1950s, he had operated illegal gambling houses and run prostitutes all over Anchorage.
State Troopers and city police have joined forces to hunt the whereabouts of John F. Johnny Rich Jr., began the newspaper story.
Rich, who inexplicably disappeared Aug. 22, is the owner of Cindy s Massage Studio at 605 W. 29th Ave., the 736 Club, and Alaska Firearms Distributors.
He was reportedly last seen in his brown 1971 Cadillac near the Pacific Auction on Old Seward Highway. A long time Anchorage resident, Rich has had a number of convictions on misdemeanor gambling charges.
I was my father s only child, raised amid the denizens of Anchorage s nightlife-pimps, con men, gamblers, prostitutes, heroin addicts, strippers. I spent most nights home alone, staying close to the television for company while my father was out working the clubs.
I saw firsthand the ravages of the life : It broke my mother s spirit and triggered her collapse into insanity. Cops and hoodlums beat down the door of our home in the middle of the night. My father taught me to be tough and fearless. He also taught me to speak my mind.
As I look back to that telephone call, which I made years before becoming a journalist myself, it s not surprising to me now that at only fifteen, I would tell a reporter how to do his job. If his mention of my father s arrest record hadn t bothered me so, I also might have pointed out that he was wrong to call my father s Cadillac brown. The dealer had labeled it bronzit, but it always looked gold to me.
I remember the car well. The last time I saw my father alive, he was driving it.
That Sunday morning was bright and sunny. I was working my summer job at one of the Twin Tesoro gas stations on Gambell Street near our house when my father drove up in his Cadillac.
In the summer of 1973, any street in Anchorage as busy as Gambell had a Tesoro station at nearly every major intersection. The Twin Tesoros were in Fairview, the closest Anchorage comes to having a ghetto. In Italian, tesoro means treasure; the stations and their setting were assuredly not.
Like all the Tesoro stations in town, the Twins were simply strips of raised concrete, each topped by gas pumps bracketing a glassed in cashier s booth at the center. The booths, about the size of walk-in closets, weren t comfortable, but the glass doors on either end let an attendant work all the pumps. A tall counter divided the booth in half and held a small cash register and a charge card machine. Narrow shelves, drooping under dozens of cans of oil, lined the walls below the banks of windows. Everything was painted white-the counter, the walls, even the wooden stool where I d sit when business was slow. One of my assignments was to keep the booth clean. I was forever spraying industrial cleaner in a losing battle against the oil and dirt that collected on everything.
But I loved my job. I was popular with the customers, especially the men-they got a kick out of a girl working at a gas station. I didn t think anything of it.
There was no Tesoro uniform; the manager liked red and white, so I always wore a clean white shirt with my blue jeans and red baseball cap. I worked weekday afternoons and weekends-I usually signed up for the six a.m. to two p.m. shift. I liked Sunday morning, when business dragged and I could listen to the radio. Most other times, the place was a madhouse.
My father was alone in his Cadillac. He wanted a fillup.
You want to go to Big Lake? he asked as he poked his head out the driver s side window, smiling broadly.
He was teasing me. He knew I was the only one working and it was hours before quitting time. It wasn t even nine a.m. yet. Even though he d probably only had a couple of hours sleep, there he was with the boat hooked up and ready for the fifty-mile drive north to his favorite lake.
When I was younger, I spent nearly every summer Sunday with him at Big Lake zipping around in his speedboat, the one with red and orange flames painted on the bow. We d spend the day hitting all the lakefront bars. Since I d entered my teens, however, there d been fewer family days, as my father used to call our Sunday outings. I was more interested in hanging around with my friends than with him.
He d sold the speedboat several years back and moved on to a Chris-Craft. The new boat was more conservative-looking-green, with room for six-and was better equipped for sport fishing, my father s new hobby. Besides, it suited him at that point in his life. He had turned forty in the spring and he was slowing down.
He may have been going fishing, but as always, he could have been on his way to a night on the town dressed in dark trousers, open-collared shirt, and brown cotton waistcoat. The only clue that he was headed for a boat-loading ramp was what he called his boat shoes -the canvas tennies with the broad rubber sides.
I hadn t had a chance to go out in the new boat. He d owned it only a few weeks, but I don t think there was anything he was more proud of, except perhaps for me. I knew that even then, despite everything that had gone on between us. For some time, relations between us had been strained.
Why can t you be like other dads? I d yell at him. In a tired voice, he used to tell his friends, You raise them just so they can grow up to hate you. That wasn t true; I loved my father, but for a long time, there just hadn t been much about him that I liked. We could hardly talk about anything without arguing and without my reminding him that I despised much of what he represented.
But that Sunday morning there was no argument. I was glad to see him. He was in a good mood and seemed happy.
I told him I couldn t join him.
It s your loss, he said.
Yeah, yeah, I know, I said.
After I finished gassing up his car and collecting his money, he leaned out the window a second time.
You still my girl? he asked.
Sure, I answered, as I always did.
You know I love you, he said, then leaning out even farther, he said, Give your dad a kiss.
I leaned down and kissed him on the cheek.
He smiled again just before he rolled up the window and drove off, waving as he left the lot. How often I ve wished I d gone with him.
Five days later, sometime after five in the afternoon, I was visited at the same gas station by a man and a woman I d never met before.
I was sitting in the station s booth listening to Led Zeppelin sing Stairway to Heaven. I spotted the couple, walking side by side, the moment they rounded the corner of the station s asphalt lot. I remember thinking how they looked like real estate agents or bankers in their businesslike clothing, both carrying briefcases, faces dead serious.
He was wearing a tweed sportcoat, a tie, and brown slacks. She was matronly, with a tight coif of graying hair and clad in a skirt and jacket. I remember thinking how handsome he looked with his shaggy curly hair and mustache. There was something about her I didn t like; she reminded me of the brusque secretaries at the school office.
They walked up to the booth and I stepped outside to greet them. They smiled-his was wide and ingratiating; hers was strained. He spoke first, saying he was Duncan Webb, my father s new lawyer. He introduced the woman as his assistant, Caye Mason.
Your father s in trouble, Webb said. He s about to lose everything he owns.
Webb explained how somebody-he didn t give a name-had placed a lien against my father s assets. He then handed me a typewritten letter:
Dear Miss Rich,
Please be advised that I represent Mr. John Rich for purposes of managing his business interests and investments as described more fully in the attached copy of Power of Attorney dated August 22, 1973.
This letter is to introduce Ms. Kay [sic] Mason who will instruct you in the procedure for payment of the lease on the property at 736 East 12th Avenue, Anchorage, Alaska. I will be in touch with you within the next few days to answer any questions you may have.
Thank you for your cooperation in this matter.
Very truly yours,
Duncan C. Webb
Webb said my father had gone to Seattle to straighten out his business affairs and would be home in a few days and that he d asked Webb to look after things in his absence. He took out a legal-size piece of paper, the top half of which contained a long, dense paragraph filled with jargon I didn t understand. At the bottom, however, I recognized one thing: my father s signature.
Webb said the paper was a Power of Attorney that gave him the ability to act legally on my father s behalf. He kept insisting he was protecting my father s interests and that he needed my cooperation. He said my father had sent him.
I felt confused. What was this stuff about lease payments? My cooperation? What exactly was a power of attorney? Webb kept talking, saying he needed me to let him into our house to inventory its contents to protect everything from being confiscated. I thought of my father s new boat, his Cadillac, some furniture we d just bought-things Webb said we were about to lose.
My mind was racing. Who was trying to take my father s property? Why hadn t my father told me about this? Nothing added up. My father hadn t left town in nearly ten years. Why would he leave now? Why would he change lawyers? I knew his lawyer; my father liked him. I was frustrated that my father wasn t there to explain what was going on.
I hadn t seen my father since the Sunday before. But I was accustomed to having him disappear for days at a time, immersed in some poker game. I d learned long before not to worry if I didn t see him every day. Yet, for all his casual attitudes about schedules and morality, my father lived a guarded life. He had many acquaintances, but few close friends. He was extremely secretive about his affairs. I was never, under any circumstances, to let anyone into our house unless I checked with him first. I was to trust no one, not even his best friends.
I didn t know what to make of Webb and Mason. They leaned toward me, body language demanding a decision. I asked why Al Bennett, my father s friend and roommate, wouldn t let them in.
Al said to ask you, Webb said.
I didn t want to disappoint them. I ve always tried to please, and maybe that s why my father was constantly repeating his warnings to me. He knew I was too trusting.
Webb pressed me for an answer. Nothing seemed right, but I relented. On the back of the envelope containing the letter addressed to me I wrote, Al, let them in. Kim.
Webb and Mason left to return to our house, less than a half block away. Moments later, Al came running over.
What the hell did you let them in for? he yelled at me from across the gas station lot. Wesley Ladd is with them!
My heart froze. Webb hadn t mentioned Ladd. I didn t know much about Ladd except that he was my father s enemy. Before I could say anything, Al spun around and left.
I might have been more worried if I weren t accustomed to odd events and people coming and going from my father s life. I coped with my father s erratic life by separating it as much as possible from my own. At the end of my shift I wanted to buy tickets for an upcoming concert, the last big bash of the summer, featuring three bands-Spirit, the Chambers Brothers, and Stories. I called a taxi; it was only a short drive to the ticket outlet. I had the driver wait, then asked him to take me home.
As the cab neared our house, I saw my father s car pulling out of the driveway. I told the cabbie to catch him, but the Cadillac quickly disappeared into traffic. I was disappointed, but I was also elated and relieved. He hadn t left town. He must have run into the lawyer at the house and everything would be all right.
I paid the cabbie and walked across the gravel driveway toward our house. The exterior porch door was bolted. When Al opened it, he was carrying a rifle.
What the heck is going on? I asked.
I ll explain in a minute, just hurry up and get in here, Al said as he grabbed me by the shoulder and hustled me into the house.
He told me what Webb and Mason had said-the same story I d heard. It seemed plausible until Al mentioned that they were driving my father s Cadillac and they had his keys. My father had a large key ring, like the kind janitors carry, jammed with dozens of keys. I never realized how well I knew him until that moment. My father never let anyone drive his Cadillac; he would never have handed over all his keys. Oh, God, I thought. Something is wrong. Something is really wrong.
Later I learned that as Webb and Mason were talking to me, my father had been dead for two days. The gun that killed him sat in the glove compartment of his car. His murderer was behind the wheel.

Johnny and Ginger
I have been told that I am the daughter of two black sheep. It must have seemed that way, especially to those who knew Johnny Rich and Ginger Chiaravalle in the summer of 1956, when they met in Los Angeles.
A casting agent could have named my father-he was of medium build, lithe and handsome, with dark, curly hair that he combed back in neat waves. He wore custom tailored silk suits and smoked Lucky Strikes. He was urbane, sophisticated, and worldly. And there were so many compelling mysteries about him, not the least of which was a tattoo-his Social Security number-engraved on his left bicep.
When they met, she d taken to enhancing a beauty mark on her left cheek, in the style of Marilyn Monroe. My mother was exquisite, with pronounced cheekbones and heartshaped lips she painted cherry red. She dressed in skintight pedal pushers and cashmere sweaters, a true fifties beauty.
My parents-she d adopted the Ginger; her parents had christened her Frances -seemed to be custom-made for each other. They were both on the run, lean, hungry, and ambitious, with pasts that were better forgotten. No one knows where they met, but after only three weeks they moved into an apartment on Country Club Drive. On August 21, 1956, they were married in a civil ceremony in Santa Monica. My father was twenty-three; my mother, twenty-two. She broke the news to her family in a brief phone call simply telling them, We re in love.
The only relic of their brief courtship is a postcard photograph of them taken in Las Vegas in 1956 at the Horseshoe Club and Casino in front of the club s landmark, a giant horseshoe containing a million dollars in greenbacks. At the bottom, my mother wrote, Here we are with a million dollars in actual cash.
Whatever sparse contact my mother had with her family became even more strained over her marriage to a man she said was Jewish. But Johnny Rich wasn t a Jew. I don t know where my mother got this idea, but I grew up believing I was half Jewish. No one ever asked him, but my father s friends believed it. He certainly looked the part, they say-dark hair, olive complexion, fierce temper, quick wit, the appearance of money-more than enough to convince those given to stereotypes that he was Jewish. He even used Yiddishisms like schmuck.
One of the few times anyone ever saw him drunk was after Israel s 1967 Six Day War with Egypt. People assumed he was celebrating because he was Jewish. But years later, a friend of his said Johnny s jubilation might have also been fostered by his inclination to cheer for the underdog.
While he lived, my father s past seemed to me to be forbidden ground. Growing up, I knew no one from his side of the family; no aunts, no uncles, no cousins; there was never even the occasional card, letter, or phone call from a grandparent. So I hunted for my heritage among strangers. As a child attending a Christian summer camp, I told a counselor I was Jewish. She smiled broadly and said, The Jews are God s chosen people. I liked the sound of her answer.
Later, the answers weren t that easy. In high school I asked a teacher what it meant to be Jewish. She claimed there was no Jewish race; one was a Polish Jew, a French Jew, a German Jew, or whatever Jew. When I met my first New Yorker, I asked him the same question. He answered with another question: What kind of Jew? Conservative? Orthodox? Reformed? I stopped asking. But I never stopped believing I had a Jewish father. Neither did my mother s family. Years after my parents were dead a relative drew a family tree on a sheet of kraft paper that covered her dining room table. On my mother s side, branches jutted off from each member, with space for a spouse s name. My father was identified only as Jewish Man.
For a long time, my father s FBI rap sheet was all I had by way of a family history. My father never talked about his childhood except for an occasional reference to being raised in boarding homes. My father s silence about his past became my personal mysteries. It would take me years to learn the answers I needed to know; that my father s childhood was anything but a simple story to tell. But there were always stories about where Johnny Rich had come from and he never seemed to discourage any of them. The most frequent rumor made him out to be the estranged son of a wealthy East Coast family. It s easy to see where people might have gotten this impression.
My father was a man of exact manners and expensive tastes. He nurtured a lifelong love affair with huge, finned American luxury cars. Predictably, he loved Cadillacs best. Land yachts, he called them, and there was an unbroken string of Coupe de Villes and Eldorados that came and went from his life. His last car, the 71 Coupe de Ville, delivered him to his murderers.
His jewelry was like his cars: large and expensive. His favorite piece of jewelry was a three and a half carat diamond ring that he wore just about everywhere. But unlike many of his business associates, my father would never wear a diamond pinkie ring. That would be too crass, too cheap, too ordinary looking. My father despised anything ordinary.
He was a congenial man, well liked by many. Yet, he carried an air of superiority that signaled to others that he d come from some dignified, you-can t-touch-me roots. He had no patience for indolence, stupidity, or even clumsiness, causing people around him, including myself, to be guarded and cautious. The world is full of morons, he d tell me. Stupid and sucker were words I grew up hearing again and again.
I have two photographic images of my father-a photo taken when he was a teenager and a videotape recorded twenty-one years later. The photo and the tape were found at oppsite ends of the United States, yet both tell the same story.
The videotape shows my father in an Anchorage courtroom where he d been called to testify. He is dressed in a suit and tie, looking fit and trim for a thirty-nine-year-old man who never exercised and who d spent much of his life in smoke filled nightclubs. On the tape, his eyes are wary, full of contempt and distrust. A much younger Johnny Rich gives the same signals in the eight-by-ten black-and-white glossy photograph taken when he was eighteen, sitting among paunchy older men wearing well cut double-breasted suits with white carnations in the lapels. Most of the men are lifting champagne glasses. The occasion is an uncle s wedding reception in 1952 at the Ocean Sea Grill in Bridgeport, Connecticut. By far the youngest man in the group, my father sits in the foreground, wearing a light suit and a floral patterned tie. In the background is a row of padded booths with the tables covered in white linen and the remnants of a meal-half empty plates, overflowing ashtrays, beer bottles, and whiskey glasses. His right hand, dangling a cigarette, rests on the back of the chair of the man next to him who offers the camera a raised eyebrow and drooping eyes. Everybody else is letting themselves go, but not my father. His smile is barely a smirk. He s just a teenager, yet the distance and cynicism in his eyes make him appear older than everybody else in the picture.
In both video and photograph, my father seems very much alone. He is no more with the men in the wedding party than he is with those in the courtroom around him.
My grandfather, John Rich, Sr.-whom I found nine months after I began my search for my father s roots-keeps a copy of the 1952 photo under a pane of glass in a Miami Beach apartment where he has lived off and on since 1945. The photo is his one memento of his only child. He had another snapshot showing my father at age three. In the picture, he wore a sailor suit and was sitting in a boat on a pond. The photo disappeared long ago.
He looked cute as a pennywhistle, my grandfather recalled with a wide smile when I asked about the vanished picture.
The sailor photo had accompanied one of the infrequent letters his son s mother had sent, chronicling the boy s progress. News of my father s birth had come in one such letter. You ve got a son, Helen Galenski wrote from Hartford during the late spring of 1933. A nice boy. He looks like you.
Helen waited several months before sending the letter/birth announcement, since my grandfather had been jailed for fathering her boy born out of wedlock. Originally he faced three criminal charges: seduction, carnal abuse of a minor, and attempting to procure an abortion.
My father s first brush with the law occurred before he was even out of the womb. His conception is chronicled in a group of yellowing sheets of paper stored in a box titled Record Group-3 in the Connecticut State Archives in Hartford. The records note how, in October 1932, a pair of police officers arrived at a small barbershop at 1766 Seaview Avenue in Bridgeport with a warrant for the arrest of one of the owners, John Alexander Rich.
The police were called after Helen was caught attempting to take a dose of quinine tablets, which John Rich, Sr., had delivered to her, and which Helen believed would end her pregnancy.
Under the heading seduction begins the list of charges brought against my grandfather:
State s Attorney accuses john rich of the crime of seduction of a minor female, and charges that between the 15th day of September 1932 and the l8th day of October 1932, at Bridgeport, said JOHN RICH did seduce and commit fornication with one HELEN GALENSKI a minor female of the age of 17 against the peace. attempt to procure abortion and said State s Attorney further accuses JOHN RICH of the crime to attempt to procure an abortion, and charges that between the 15th day of September 1932 and the 18th day of October 1932, at Bridgeport, said JOHN RICH did unlawfully give or administer to one HELEN GALENSKI a certain drug, and did advise her to use certain means or instruments with intent to procure upon her a miscarriage, against the peace.
My father was born John Francis Galenski on May 5, 1933, at St. Agnes Home for Girls, a forbidding five story brick building surrounded by lush lawns in West Hartford. St. Agnes gave young mothers fake names to protect them and their families from the dishonor of unwed motherhood. The girls gave birth in the facility s own labor and delivery rooms or, years later, at nearby St. Francis Hospital. Their birth certificates were stamped CF for Closed File and forever sealed, never to be opened or revealed except by a court order. When I tried to get a copy of my father s birth certificate, I was turned away.
Even my father had never seen his own birth certificate. As an adult, he won a trip to Sweden but had to cancel because a distant relative refused to tell him where he was born. Since he wasn t able to get a birth certificate, he couldn t get a passport. For some reason, he thought he was born in New Britain, not far from Hartford. But he wasn t born there. His mother was.
My grandmother s full name was Anna Helen Galenski, but she always went by Helen, and occasionally her last name is referred to in documents in its Polish feminine form, Galunska. The first time I ever saw her maiden name was after I d gotten a copy of my parents marriage license. It was such an unusual name that I was able to find living relatives in the Hartford phone directory without much effort.
Everybody I talked to, both distant and close family members, recalled mainly one thing about Helen, and that was her illegitimate son. But by the time the strikingly attractive daughter of Polish immigrants committed what was then considered the shame of shames, the limbs on her family tree had long been fractured and broken off by an earlier family scandal.
Born in 1915, my grandmother was one of six children, three boys and three girls, born to Leona and Stanislaw Galenski. The family came from a town in eastern Poland that had once been controlled by Russia. My great grandfather Stanislaw had emigrated from eastern Poland in 1909. Helen s mother came to America, via Hamburg, Germany, on October 12, 1912, on the SS Patricia . Stanislaw was a large, rounded man who spoke fluent Russian and Polish and found work in the tool factories around Hartford. In his spare time, he played the violin.
In 1920, when Helen was six, her mother died, and her family fell apart. Helen s brother Stanley told me that their mother had died of internal bleeding. Stanley believes that my great grandmother died an accidental death, having been beaten by her husband.
He used to beat all of us, Stanley said, as he recounted the afternoon more than seventy years earlier when he walked in the door and found his father beating his mother. She was bleeding badly and was taken to a hospital, where he says she died later that day.
Stanley said church officials came to the house not long afterward and took the children away. Helen, Stanley, and most of the other siblings refused to have anything more to do with their father. Those who were old enough took off on their own; the rest were scattered all over the place, except for the youngest, who remained with Stanislaw.
I asked Stanley how he felt about his father.
An awful hatred, was all he said. The last time he saw his father was shortly before the old man s death. He d heard he was dying. When Stanley walked in the door, all he could think to say to his father was You touch me, and I ll kill you.
The church found a home for Stanley with the Crowley family of Pawcatuck, Connecticut. Helen went to live in Bridgeport with her newly married older sister.
Long before I d spoken with Stanley, I d heard from others how Helen had also hated her father. All anyone seemed to know was that a rift developed between my great grandfather and the children of his first marriage when he later remarried a local widow.
Mary Delano, the daughter of my great grandfather s second union, remembers a different version of events. Mary had always been told that Stanislaw was forced to farm the children out to orphanages and relatives because he was unable to care for them himself once his first wife was dead. She remembers a story about how he even went to the church for assistance, but was told to have the children adopted.
Mary is a sweet, kind woman who has sent me photos and records of my great grandfather, who died in 1950. She told me how her mother had three children from her earlier marriage when she and my great grandfather married. They eventually had several kids of their own, including Mary. She remembers my great grandfather as a wonderful father, a hard worker, and a dedicated family man, who while strict, never laid a hand on any of them. She loved him very much.
In trying to determine what happened, I thought about Mary and a lot of other things. I have thought about the possibility that my great-grandfather probably didn t mean to kill his wife. Or that her death may not have occurred that way at all. No records can be found of the incident. My great grandmother died at a hospital in Hartford; her death certificate is vague, listing interstitial obstruction acute as the cause. If any estate existed, it was never probated. Maybe Helen s brother Stanley remembers things wrong. Maybe he s right. Then I recalled what one relative said when told I was writing a book: What you re doing is digging in things a lot of people consider dead and buried.
My grandmother, Helen, had an uneventful childhood. She worked at her older sister s butcher shop and grocery store at 126 Deacon Street. Just down Deacon, in the 200 block, lived the bustling household of Leonardo Ricci, his wife Rosina, and their ten children, among them, my grandfather.
There were many Riccios and Riccis in Bridgeport, all of whom emigrated from Castelfranco, Italy. There were so many, they formed their own Castelfranco Men s Society. Leonardo had come sometime around the turn of the century, later sending for a bride from his hometown. He worked for the railroad before hiring on with a silver company, spending thirty three years coming home with his handlebar mustache tinted green from the factory s polishing agents. But about 1923, around the time their son John Alexander was twelve, Leonardo, like many of his fellow Castelfranco immigrants, had shortened the family s last name to Rich.
It was only a distance of two blocks between the Szwolkon butcher shop, owned by Helen s sister and her husband, and the Rich home, but in the checkerboard neighborhoods of Bridgeport, the American melting pot was more ideal than reality: Poles and Italians didn t mix. Evidently, that didn t matter to Helen in the summer of her seventeenth year, when she began to take notice of John as he d stroll past the store.
She d see me and smile, my grandfather recalled of the tall, slim Helen when he first began noticing her in the summer of 32. He remembers how friendly she was and how she began striking up conversations with him as he d walk by. He also remembers that Helen s family didn t approve.
I guess they [my grandfather s family] were of the Italian extraction and of course, if you weren t Polish, forget it, said one family member.
When my grandfather met Helen, he, along with two of his brothers, ran the barbershop on Seaview Avenue. At the Rich Barbershop, a shave cost fifteen cents and a haircut a quarter. But the shop s advertised services weren t its main draw. A sports news wire, set up in a back room that displayed the latest results from the region s horse tracks, was the shop s real reason for existing. My grandfather called the shop a blind : a front for an off track betting operation. You weren t supposed to know what was going on in back, he said. During Prohibition, barbershops such as the one my grandfather and his brothers ran were common throughout Bridgeport.
John Rich, Sr., got his taste for the gambler s life as a youth. To help support his family, he hooked up with a blind man selling pencils and shoelaces on street corners. Pretending to be his son, and accompanied by an older man hired as a chauffeur, the trio spent the summers traveling up and down the Eastern Seaboard. During racing season, they spent weeks at a time in Saratoga Springs, New York, hustling the crowds who flocked to the track.
I learned a lot, he said. They had gambling there and everything. Craps games everywhere. In Bridgeport, they had it too, but this was big. This was where all the high class people gambled. There were all these movie stars in the clubs, Lucille Ball, Don Ameche. Everybody hobnobbed with each other. Everybody was friendly, everybody was nice in them days.
It was also at the tracks where my grandfather says he met some of the best known bookmakers of the day, and they were all kind to the blind man and the kid, figuring it was bad luck if they didn t give generously.
My grandfather says he dated Helen only a few months. But their seeing each other created so much trouble at home that Helen eventually moved out of her family s house. She went to Catholic welfare authorities asking to be placed in a foster home, claiming she d been abused. Helen and John would meet after she got off work in a nearby park. He said they made love only a few times.
The abortion and carnal abuse charges were dropped when my grandfather agreed to plead guilty to the single charge of seduction.
Court records say John Rich, Sr., was sentenced to six weeks in jail; he says it was six months. However long, it was enough time to sever his relationship with Helen.
My grandmother did considerably longer time for her offense, spending nearly two years in Catholic homes for wayward girls-the House of the Good Shepherd and St. Agnes in Hartford. The homes, run by nuns who referred to the girls as the unfortunate ones, were a refuge of last resort for the young women who were often turned out by their families and had no place else to go.
Nearly two hundred children were kept at St. Agnes, which also took in children under the age of four who were orphaned or abandoned by families who could not afford to care for them. As such large facilities go, St. Agnes, the only Catholic home of its kind in the state, wasn t a bad place. It was clean, well staffed, and even included a nursing school, but it was an institution nonetheless. To further protect the mothers identities, they were housed in a separate section of the building where few visitors were allowed.
Mothers who delivered at the facility were encouraged to give their infants up for adoption or to grant custody to the church or other social work agencies, which would then place them in foster homes. Helen stayed in the homes until my father was sixteen months old. She resisted attempts to adopt her baby and even tried to keep him, but eventually was forced to relinquish care of my father to state authorities after an uncle she d gone to live with refused to let the baby stay.
John, Jr., remained in state custody until he was ten, and Helen married Zigmunt Ziggie Wolanski, the blue-eyed son of Polish immigrants.
Helen and Ziggie met in Hartford through mutual friends. Ziggie was smitten right away. She was nice in the beginning. A pretty woman. Pretty woman all right, he said.
Six months after meeting, they were married in December 1942. The following September, Helen brought my father home and in January 1943, Ziggie adopted him and my father became John Wolanski.
Soon after my father moved in, the new family went to stay with Ziggie s parents in Gardner, Massachusetts. From the beginning, Helen s expensive tastes in clothing and entertainment-something my father would inherit from his mother-grated on her inlaws nerves.
She lived very high. So it created problems all around, I think, said Genevieve Binkauski, Ziggie s sister. She liked to buy nothing but the best. This was her way. She just looked prim and proper. The high-heeled slingback sandals, that type of thing. Nylons, the dresses, always very dressed up.
Within a few months Helen grew restless in Gardner and packed up and left, leaving both Ziggie and my father behind. Ziggie caught up with her, but my father remained with Ziggie s parents, for a while. They enrolled him in school that fall.
He was a nice little boy. A very neat little boy. A little rascal. I d call him perfectly normal. Doing little things as he pleased. But he was a very good boy with us. That s why we didn t mind having him with us, said Genevieve.
Not long after leaving Gardner, Helen and Ziggie opened a dry cleaning shop in Windsor, outside Hartford. Ziggie also sold real estate on the side and before long, they opened a second shop and became one of the first dry cleaners in the area to offer overnight service. Ziggie s thriving business eventually employed a half-dozen people, and like many fathers, he hoped that his son would one day take over. His hopes were dashed when my father began getting into trouble.
My father was around eleven when the money started disappearing. First five dollars here and ten dollars there from the cash register. Then there were reports of fights at school and rumors of more petty thefts.
As my father s list of delinquencies grew, so did the fights at home between Helen and Ziggie over how to discipline him. For a long time, Ziggie said Helen refused to believe my father was guilty of anything. Then he and two other boys robbed a grocer, and Helen, Ziggie, and my father had a showdown.
Standing in the living room with Helen, Ziggie asked my father about the robbery. He denied taking part in it. Ziggie forced him to empty his pockets; out came $110 in small bills.
At first Helen couldn t believe it, Ziggie said. Then we found that big money and she found out the truth. That knocked the hell out of her.
After the store robbery, Ziggie had my father placed in a privately run juvenile detention facility. Not long afterward, he and Helen separated.
Ziggie is vague about what went wrong, except to say that all their troubles began when my father came into the home. She was all right until the boy come, he said. I treated him like I treat anybody. I took him for good or bad. Turned out to be bad. The only sour apples in my life. Him and Helen.
After they split, Ziggie left town, spending a few years driving a truck and working for a carnival. In 1951, a divorce was granted in a court hearing held in Ziggie s absence after Helen ran a series of notices in the newspaper. In a letter written to the court agreeing to the divorce, Ziggie s bitterness is evident:
To Whom it may concern: I Z. B. Wolanski the husband of Anne Helen Wolanski authorize my wife to petition and allow her to receive a divorce on ground of incompatibility only.
I shall not contest it for her. The sooner she receives divorce the better it will be for both of us.
I hope that someday she will realize that marriage is sacred and not used for personal gains and deceits.
Signed Z. B. Wolanski
P.S. God Bless her and I still love her.
I don t know how long my father remained in the boys home. No records of his incarceration can be found. But by the time he was sixteen, he had gotten his first job with a traveling carnival, which he listed as his source of employment on his application for a Social Security card in 1949.
For at least a couple of seasons, my father lived the carny life, working the rides and manning the sucker bets. On the midway, he learned the art of cake cutting, or shortchanging customers, using sticks -carnies posing as customers pretending to win a big prize-and gaffs -concealed devices such as magnets used to ensure that the house always won. It was while working as a carny that my father had his first adult run-in with the law. At the top of his FBI arrest record is a 1950 arrest listed under the name John Francis Ritch for assault with a deadly weapon in Charlotte, North Carolina. The deadly weapon was a broken beer bottle he d waved at somebody during a drunken brawl when he was seventeen and in town with the carnival. The charge was dismissed.
During one of the carnival s winter breaks, my father went to Bridgeport to meet his real father. He was told he could find him in New York City. At the time, John Rich, Sr., was in Manhattan selling televisions for an outfit that ran radio ads urging listeners to guess the name of a song. Since the test was far from difficult, everybody won a hundred dollar discount toward the purchase of a new television set. As a sideline John Rich also worked as a bookie in the Garment District. I liked the boy. He was handsome, my grandfather said of their first encounter. He was smart as a whip. Took after me.
The feelings must have been mutual. It was shortly after their meeting that my father began calling himself John Rich, Jr.
The elder Rich was in New York between frequent trips to Miami. In the thirties and forties, Miami was the crime syndicate s winter capital, and mobsters and gamblers from New York, Philadelphia, Kansas City, Cleveland, St. Louis, Chicago, and Detroit came through the city on a regular basis.
Despite bans on gambling, Miami had a history of corruption. As many as two hundred bookies, including my grandfather, worked the lobbies of the hotels lining Collins Avenue where giant tote boards displayed the latest race results and speakers blared the action, live from the tracks. Casino style gambling could be found in numerous posh bars and restaurants.
My grandfather did many things in his life-he served as an army medic in World War II, he sold cars and jewelry, he owned a piece of a Miami Beach restaurant-but mostly he was a bookie, part of organized crime s outer circle of functionaries who aren t actually part of a crime family, but who do business with them-running numbers, taking phone calls, peddling vending machines, laundering money. My grandfather knew the guy who knew the guy who knew the real guys. He remembers when Miami was filled with undeveloped lots and views of the beach were unobstructed by concrete and steel. He speaks fondly of the mornings spent at Wolfie s restaurant watching the stars stroll in after they were finished performing at the local lounges.
He recalls the times he d spot Meyer Lansky walking his dog along Collins Avenue and the mobster would offer a friendly Good morning, Mr. Rich. That acknowledgment meant as much to my grandfather as it would to a junior executive offered a friendly nod in the hall by the company CEO.
My grandfather turned down a job offer in Las Vegas, he said, opting instead to stay in Miami to care for his ailing mother. He was in on trips to Cuba to meet with dictator Fulgencio Batista to help set up casinos, and had to leave Havana early after hearing reports that Fidel Castro and his rebel army were closing in. In my grandfather s eyes, men like Lansky, Lefty Clark, and Fat the Butch were businessmen and nothing more.
I once asked him if he worked for racketeers. He laughed. Everybody thinks the Italians were racketeers.
When my father met his father, John, Jr., was looking to buy a car. So my grandfather got a job for him with a friend in Bridgeport who owned a Ford dealership. Within a few weeks, the owner was raving about the young man who was an instant success with the customers and knew everything there was to know about cars.
I m going to have him running the place in a couple of years, the owner said. But my father wouldn t wait that long. Within six months he was on the road, headed for California.
As his mother had remained distant from her family, my father did the same, only occasionally writing or calling home. Only once did he meet Helen s second husband, an accountant named Julian Fickett, whom she married a year after divorcing Ziggie.
She d hear from him every once in a while from different parts of the country. Just a note and maybe a telephone call or something like that and that would be the end of it, Julian said. She may not hear from him again for a year or two. She never knew where he was half the time. He appeared to be a wheeler dealer. He was going to make a million dollars in the next ten minutes. One of those types. I call them ten-cent millionaires.
The last time my father saw his mother, he announced that he was headed for California. He would never see her again. One late Sunday evening, February 18, 1962, Helen and Julian were walking home from a friend s house when she slipped on ice, slammed her head on the pavement, and went into a coma. She never recovered, dying on April 7, 1962. My grandmother was forty-six.
I have only a few things of my mother s: some photos and a cedar box of costume jewelry. The bottom of the box is lined with stray beads and rhinestones fallen from necklaces and pins that have seen better days. My mother s sisters sent the jewelry to me during my freshman year in college. The necklaces were tangled into a big knot inside an old plastic bag. I spent hours straightening out each and laying them out on the floor.
The black beaded necklace is long enough to twirl. The pearl choker with the imitation diamond at its center is pure Grace Kelly. I look at a line of small beads that could have been sliced from a desert rainbow of crimson, gold, and jade, and think she must have worn it with something exotic, maybe middle eastern.
I almost gave the necklaces to charity; they seemed outdated and old-fashioned. But a friend recognized their value and took them from me, saying she d keep them until I wanted them. She was right. A few years later I asked for them back.
I rarely wear my mother s jewelry, but I take it out occasionally to look at it and roll the beads between my fingers. I also have the silver and diamond engagement ring my father gave her. It was broken in half a long time ago. No one knows what happened to her other diamonds and a strand of real pearls my father had also given her.
The last time I saw my mother was in 1967. I was nine. For the preceding three years, she d been in and out of mental hospitals and nursing facilities-cold places with white walls and white linoleum floors that smelled of rubbing alcohol and disinfectant. I didn t look forward to seeing her. My mother was a stranger, someone who cried often. Her eyes seemed to search mine for answers and help, but I never knew what to do. I resented the way she looked at me and I was both repelled and frightened by her.
Those last years weren t at all the way it had been when I was younger, when she d stoop down next to me, hugging me cheek-to-cheek, telling my father to take another picture. Sometimes she d put a 45 by Chubby Checker on the phonograph and we d do the twist. I ve never forgotten those early dance lessons, the way she d point one toe out, swinging her hips and tossing her head back with a laugh.
I believed her that Christmas Eve when we stood at her bedroom window and she told me she d just seen Santa on his sleigh and if I looked hard enough, I d see him too. I can still see her running from the kitchen when our Pekinese bit me on the lip. She dabbed frantically at the blood with her shirttail, yelling at my father to get the car, then holding me on her lap on the trip to the emergency room. I can still recall the night I came down with the three day measles and my parents returned home early-one of the few times I remember them being home at night. As I lay on the couch, my mother wrapped me tightly in a blanket to break the fever. She smelled of perfume, hair spray, and cigarette smoke.
But when I got older things changed. For much of my life, I couldn t remember how I d felt about her. I d tell people I never really knew her, and I believed myself.
When I ask someone from her family about her, they don t say much. Few photos of my mother hang in any of her relatives homes; few can be found in family scrapbooks. One close relative even asked if I was going to use real names in writing about my mother.
Distant family members find it easier to talk about her, perhaps because they weren t around to see her change. When her closest family members remember her, it s often with confusion, shame, and envy.
Oh, she had the figure, her sisters say. They re happy to describe the gorgeous clothes and jewelry my mother bought in Alaska-the minks and the diamonds, especially-but anything more of her eludes them, except for their acknowledgment that she always had big ideas.
My mother wanted to be a movie star. As a girl she kept a scrapbook in which she carefully pasted photographs of her favorite actors and actresses, making meticulous notes under each picture. She especially loved John Agar and Shirley Temple. She d spend hours leafing through the book, dreaming of Hollywood, my aunts say.
I have a hand-tinted studio photo of my mother taken right after high school. In it she s leaning toward the camera, bare shouldered and surrounded by billows of gold fabric. She s wearing small hoop earrings. Her short, auburn hair is combed into soft curls that sweep down on her forehead, her lips are bright red, her skin glowing, with her cheeks tinged pale pink, her almond brown eyes wide open. The picture is the sort once used by aspiring actresses and models to land jobs. In it, she s all glamour, softness, and full of youthful innocence. This is how she must have looked to my father when they met.
Baptized Frances Ann Chiaravalle, my mother was born March 15, 1934. She was the baby of the family, the fourth child born-after Sandra, Anthony, and Lena-to Crayia, whom everybody called Marietta, and Pellino (Paul). She was named for her mother s mother, Francesca, who died during the Spanish influenza epidemic of 1918. Her middle name, Ann, was Paul s mother s name.
My mother s parents had grown up in Gagliano Aterno, Italy, a tiny village about seventy-five miles and three hundred years from Rome. My mother s father, like many men in the region, worked as a miner, first in Italy, then in Germany, before taking a steamship to New York on the eve of World War I. He made his way west, spending time in Minnesota before moving to Michigan s Upper Peninsula. There, he opened a small store and saloon in Jessieville, a mining town near the UP s far northwest corner. When the war ended, he sent for Marietta Paolone, his best friend s sister.
Jessieville was a company town, built by and for the iron ore mines that dotted the UP s landscape. There was so much ore in the ground that on a rainy day, the dirt roads turned to what seemed like streams of liquid rust. Jessieville was a link in the chain of mining and logging towns spread across the densely wooded hills where the Upper Peninsula touches northern Wisconsin. The towns marked the proximity of an ore lode to be mined or a forest to be clear-cut. Each town was as tightly controlled as the next, and all of them designed by mining company architects in the same grid of plain, square wooden houses and red brick churches and schools, a no frills, functional setting to house workers and their families.
Jessieville had no mayor or city council, but did have its own fire department, library, post office, hospital, grocery store, roller skating rink, taverns, and even a streetcar line to Ironwood, the region s commercial center.
With 27,000 people and a cluster of stores and banks, Ironwood, built by the Milwaukee, Lakeshore and Western Railway, was named, at least according to one account, for the two abundant resources hauled away by the ton in the railroad s cars. The people of Jessieville and Ironwood were descendants of Italian, Finnish, Serbian, Polish, and Welsh immigrants who came in the late 1800s to dig in the mines and cut down the forests. The area offered work and a place to raise families away from the cities of the East and Midwest. Besides the subterranean skills they d honed in their homelands, most brought their languages, customs, and religions, all of which remained fresh despite their emigration to America.
These deep ethnic roots made Ironwood and Jessieville towns where the traditions of God, work, and family ran as deep as the ore veins worked by their inhabitants. At one time Ironwood had three flourishing Catholic parishes, as well as Episcopalian, Lutheran, and Methodist congregations. Even today, front porches often feature statues of the Virgin Mary.
But life in Ironwood had a price, and this was obvious to me the day I revisited my mother s hometown. As I stood at the side of a dirt road marked by potholes, I began to understand why she left. Dense, gray clouds hung low in the sky, the air was damp and cool, and all around, heavily wooded hills rolled off into the horizon, seeming to lead nowhere. It was March and the snowbanks were still three feet high. Ironwood s winters are bitter and long, lasting from October to April, sometimes bringing as much as two hundred inches of snow. There was a palpable sense of decay and conformity, with house after look-a-like house lining the street, each painted drab white or dirty gray, matching both the overcast sky and the melting snow at my feet. Whatever opportunity existed in Ironwood for the immigrants of my grandparents generation was long gone by the time I returned. It had been gone even by the time my mother was born.
My mother s birth occurred as her family s fortunes began to falter. The Depression and its blizzard of IOUs closed her father s grocery, and he had to hire on as a clerk in a hardware store.
My mother s father was a resourceful man. During Prohibition, he and his neighbors set up stills to make beer, wine, and whiskey. Her father would wrap bottles of moonshine in brown paper sacks and pack them into wooden grape boxes for the kids to sell in the Flats, a line of houses along the dirt road connecting Ironwood to Hurley, Wisconsin.
Ironwood was where the miners and loggers went to church. Hurley was where they went to sin. Since the early 1900s, the six blocks of Hurley s Silver Street had offered girls, gambling, and liquor. Some joints, like the First and Last Chance Bar and the Club Blue Note, stayed open around the clock. The talk in Ironwood was that Hurley sometimes hosted gangsters from Chicago. Ralph Capone, Al s brother, lived near Hurley, and family legend has it that an uncle of mine once tended bar for him.
In the early 1930s, a police raid nabbed my mother s father and seven other men. Convicted of bootlegging, he did three months in Jackson State Prison. Marietta told the children he was away at college.
My mother s father was older than Marietta and far more sophisticated. Every Sunday after dinner, he d head for the taverns, never saying where he was going. He d bring home matchbooks bearing saloon names, show them to the children, and say with a laugh, It s a good thing your mother can t read English.
Like many women from the old country, Marietta was deeply religious. She decorated the house with crucifixes, statues, and candles, as well as pictures of Jesus, the Holy Family, and assorted saints. For her, every day was a saint s day, each with its restrictions. On one day you couldn t wash clothes, on another you couldn t work in the garden, and so on all down the calendar. The family belonged to St. Ambrose parish, where the children made their first Holy Communions and later were confirmed. They attended Catholic elementary school, walking several miles at Marietta s order although the local public school was less than five minutes from the house.
My mother s sisters are reluctant to talk about my mother s childhood other than to say that as the youngest, she got away with everything. Where they d been denied access to school dances and basketball games, my mother was given permission to go. She was the baby and she was spoiled, but she became the undoing of Marietta s nights. She was restless and convinced that she was too good for Ironwood.
A note from my mother s first grade teacher is perhaps more revealing:
Frances Cairavalli [sic] was tested March 28, 1940 and received a rating of 95.8 which is normal. Frances is a nice child with a sweet disposition. She mixes well with the children and is well liked. Frances enjoys art work and is quite artistic in this line. Her musical ability is fair. Frances is rather slovenly in her appearance and is not so well cared for. She tends to follow the examples of other children and lacks initiative. Frances possesses a fair conversational ability and should get along quite well in first grade work.
Lena and Sandra never strayed far from Ironwood, but as soon as she was old enough to think about such things, my mother could talk of nothing except leaving. Her ticket out of town came in 1951, the summer after her junior year in high school.
Her brother Tony had moved to Burbank, California, and gotten married. He returned to Ironwood with his wife, Luce. They bought a new car in Pontiac and were heading back for the West Coast. My mother begged Marietta to let her go with them, promising to finish high school in Burbank. Her sisters say Marietta assented. My mother would later tell a friend that she d run away.
That autumn, she roomed with Tony and Luce and enrolled at Burbank High School, where academics were clearly not a priority. Her highest grade was an 82 in Family Living. But then who can blame her? There were so many distractions: the beach, boys, and Hollywood.
A transfer student, she didn t leave much of a mark. But a yearbook photo shows an angelic girl wearing hardly any makeup, a cashmere pullover, and around her neck a single strand of pearls, like the other senior girls. Friends who signed her yearbook refer to my mother as being dizzy and having a terrific sense of humor. A goodbye from best friend Carol Nelson says all there is to know about what it was like for my mother, a small town girl let loose in a big city. She went a little wild:
I ll always remember the time I met you at Delores party. Boring wasn t it? All the time in Hollywood. All those marines, sailors, and etc. at the skating rink, too. Remember the time we borrowed the car from the car lot? Fun, huh? I ll always remember the Sundays at my house and the Saturday nights when you a !!!!! You know what I mean. I only wish I could have come back with you. We really could have shaken old Jessieville up Remember Tommy and Bob and the rabbit country up at Stough Park? We sure had fun graduation night mom really liked you and I m glad you re cute with your peroxide hair. Love Carol.
After graduation, my mother headed east, first to Chicago, where Sandra and her husband Joe lived for a time. Shortly after arriving, she and a girlfriend stopped at a Voice-O-Graph booth and made a 78 rpm record:
Hi Mom, this is Fran. I m calling from Chicago. I was downtown looking for a job, but didn t find anything yet. So how s Dad? What s he doing now? Boy did I have a nice trip, ah, ride on the plane. Sure went fast. Well, I guess I ll stay in Chicago for a while. Ironwood doesn t bother me anymore. I wish you d move out closer, but I guess you re close enough now. So how s baby Chuck, does he talk yet? Well, the recording s probably full and I don t know what to say. I m with Pat Brown, we re down here together. Yeah, she s in Chicago too. We re looking for Evelyn, but her phone number s not in the book. So get me out of here so I can go see her. Well, I m going to go to Montgomery Ward s and see if I can get a job and start paying Tony back. Does the baby talk yet? Oh, it s so funny, I think I m talking on the telephone and I m waiting for you to answer. This doesn t make sense. Well, I guess I have to say good bye. We re going to call up Marjorie now and talk to her. Well, lots of love and don t worry about me, I m always good.
She never found work in Chicago and returned to Ironwood briefly, before moving with girlfriends to Milwaukee. There, she stayed awhile, finding work as a waitress, a movie usher, and a clerk-all the time aspiring to be a model. It was in Milwaukee that she had her starlet portrait taken. Like my father, my mother lived at the edge of her family until the summer of 1956, when she returned to Los Angeles.
When my mother met my father, he was selling Cadillacs. He owned one of his first Caddies, a 48-the torpedo shaped coupe that introduced the tail fin. Finished in black lacquer, fitted with a big V8, whitewall tires, and automatic windows, it was the kind of car people noticed. In addition to selling cars, my father engaged in other, uncertain business that caused him to travel often between Los Angeles and San Diego. In both cities, he was picked up frequently by the police, first as a burglary suspect in each town in 1953. (In those days, simply being a suspicious character could land you in the clink for three days without charges being pressed, a handy method for dealing with undesirables.) In March 1954, he was picked up again in each city, charged with failure to register with the Selective Service for the Korean War.
The charges were always dropped, but to the Chiaravalles, my father was guilty of being plain no good.
Shortly after marrying, my parents moved to San Francisco, where they opened a little restaurant in the Tenderloin called Cindy s Corner. In her usual attempt to document everything, my mother taped the restaurant s operating permit and sanitary inspection certificate in the family album, below a message in big bold letters: First Business.
My father s travels had taken him to San Francisco on many occasions. Rounders, gamblers, con artists, and thieves worked the area strip bars and pool halls, many of which offered card games in some backroom or dice games at the bar-usually rigged with loaded or magnetized dice. It was in these clubs that my father further developed the skills he d learned while working with the carnival.
During the first two years of their marriage, neither of my parents maintained close family ties and they seemed to be constantly on the move. A photo booth snapshot taken during their early days in San Francisco shows them in a cheek-to-cheek pose and is marked Johnny and Ginger, San Francisco 1956.
Ginger was my mother s nightclub name, to match her new career working as a part time stripteaser and B-girl in Tenderloin B-joints. There, B-girls (high-priced cocktail waitresses) earned commissions on overpriced drinks that they persuaded lonely men to buy for them.
My mother s family had no idea she d worked as a stripper until I told them.
There was little association with us after she married, my mother s sister Lena said. You are talking about your mother as a person I never knew. I always felt that she was too young to leave home anyway.
I d learned that my mother was a stripper from my father. I d asked him about her work when I was a teenager.
She was working as a telephone operator when I met her, he said. I turned her into a stripper.
By February of 1958, my parents had left San Francisco and moved back to Hollywood. On February 24, I was born at Hollywood Presbyterian Hospital.
They named me Kim after the actress Kim Novak. I don t know where they got my middle name, Maureen. My parents had my picture taken within the hour, and in a yellow cloth-bound book, titled Happy Days with Our Baby, my mother wrote, A cute little baby girl, just what we wanted-a pixy looking baby. Looks like her daddy.
My mother documented every stage of my infancy. She kept everything-the hospital s instructions on using formula, a lock of hair, my hospital ID bracelet, cards from Your Loving Husband, and one from his mother, Helen.
She also chronicled my growth in detail. At one month I smiled; at two months, I played with a rattle and ate my first cereal. At three months I rolled over. I didn t take my first step until I was a year old, but at eight months I said my first word: Daddy.
With roll after roll of black-and-white film, she photographed me, filling two scrapbooks with photos, grouped by birthday party or Christmas, each carefully labeled with the date and event. She sometimes came back later to add additional detail: Kim 1 month old. Born Feb. 24, 1958-Monday 3:03 P.M .-Hollywood, Calif. She may have been Ginger to the nightclub crowd, but next to each picture of me, with her or with my father, she was Mommy and my father wasn t Johnny, but Daddy. Daddy was lucky if he made it into the photo album; if he did, it was usually in a photograph with me. The only member of the family photographed as often was Tuffy, my father s scruffy Pekinese. If there was a picture of the baby on the bed, there was a picture next to it of Tuffy in the same spot.
Most of the photos are well composed-there are long shots, closeups, and wide angle views-and the whole scrapbook carefully assembled. When I was two months old she had me baptized Roman Catholic at Our Lady of Solitude, an event she once again captured in a half-dozen black-and-white photographs.
My father wore his best white shirt and dark blue suit; my mother, a white suit with a midcalf skirt and a shortwaisted jacket with white buttons and a wide, rounded collar. She carried a black patent leather handbag and a pair of white dress gloves, looking like she could have been a senator s wife. Her Uncle Anthony and his wife Agatha were my godparents.
Agatha was always fond of my mother. She, Anthony, and their daughter Lizabeth are some of the only relatives my mother kept in close contact with while in California. They are also the only family members, aside from nephews Chuck and Paul, in the album.
I was in my late twenties before I saw Agatha again. Anthony had been dead many years. Agatha was in her nineties; we met at Lizabeth s house in Burbank. Sitting at the dining room table with Lizabeth and me, she clutched my hand, never taking her eyes off me and calling me her special goddaughter in Italian, her native language. I asked about my baptism. Speaking in Italian, with Lizabeth translating, she recounted a dream she had had the night before the ceremony in which a statue of the Madonna carved in black stone appeared to her. The following day, when she stepped into Our Lady of Solitude, there was a statue similar to the one in her dream.
It was a good sign, she said. You were going to be blessed.
The same month of the baptism, my parents bought their first house in Monterey Hills, a subdivision south of Pasadena. It was a modest ranch design, one of thousands scattered like so many building blocks around L.A.; but to my mother, it was a dream come true. She documented every detail of every room, photographing the refrigerator, the sliding glass doors, the back patio, the parquet floor, the drapes, the fireplace, even the built-in shelves. It was a handsome house, sleek and airy-a world removed from the dark miners homes of her youth.
My mother deeply cherished her little piece of the American dream. But for Johnny Rich, the quickest route between any two points was always an angle. As one of his friends once told me, Many, many of his ideas were just harebrained ideas. I mean they were crazy. He was always thinking. Always scamming. He was looking for shortcuts. Nothing was long-term in John s life. It had to be quick.
Less than six months after we d moved to Monterey Hills, my father saw his next move. My mother never had a chance to furnish her new house.

The Last Frontier
Long after the rest of America had been subdivided, there remained Alaska-distant and wide open, where the boomtown spirit still lived. A place with few laws, fewer rules, and even fewer ties to the past, nothing to hold you back or hem you in. The sheer size of the place seemed to give license to the meaning of big dreams.
My parents had such dreams, and that s what drove them from L.A. s orange juice warmth to Anchorage s icebox in the fall of 1958.
An old timer once told me that Anchorage had a saying about newcomers: They were either misfits or on the run. Nobody came for the weather, and few came because they d been successes somewhere else. Aside from a few adventurer types, bush pilots, entrepreneurs, or the rare federally appointed government leader, many of Anchorage s founders were end of the roaders who d run out of money, luck, and highway. In the late 1950s, Anchorage wasn t a place most people aspired to; it was where they ended up, where they went to start over. In Anchorage, as in any Alaskan town, people didn t ask where you were from or why you d come.
It must have seemed the perfect place to my parents.
The move couldn t have been easy, especially for my mother, who flew north several weeks ahead of my father and me. I imagine she must have wondered what she d gotten herself into the moment she stepped off the plane and surveyed a snow covered landscape not unlike the one she d left behind in Michigan.
None of my mother s family knew that my parents were planning to move. One of my aunts called California to talk to my mother, and my father simply said that she was in Alaska. Only my father s father spoke with my dad before he left.
He said it was a new place, my grandfather recalled. The place to get something going.
Before leaving California, my mother left a note for my father in my baby book. John, she wrote, keep record of shots baby receives in this book.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents